

北京市园林绿化局推出111家公园赏花片区——

约会春天的花朵

本报记者 李佳霖

开春南海子公园内的牡丹、月季、百日草、翠菊等多种春花观赏期可持续到7月。延庆的世园公园中,花期较市内延迟1个月,桃花、玉兰、郁金香等春花将从4月上旬陆续开放,是市民错峰赏花的好地方。

踏青赏花乐趣多

春季,北京市的23家公园将举办40多项春季系列文化活动,把踏青赏花与特色文化活动相结合,为市民游客带来别样体验。

北京植物园的梅花、玉兰、郁金香、丁香、牡丹花等从3月开始陆续开放,其举办的第34届桃花观赏季已于3月21日正式拉开帷幕。“每年春天我都会和朋友一起来植物园打卡。这里不仅有桃花,还有牡丹、芍药、郁金香……花卉品种非常多,非常美,特别适合拍照。”北京市西城区居民乔文萍说。

在陶然亭公园,30多个品种的2000多株各色海棠即将于4月进入盛花期,届时公园将举办第七届海棠春花文化节,为游客踏青游玩提供更多更有趣的活动。

从3月下旬开始,天坛公园祈年殿西侧古柏区的二月兰将次第开放,形成具有天坛特色的“古柏林下二月兰”景观。“二月兰温柔低调,与天坛古建筑和古柏结合在一起,别有一番味道。”家住附近的北京东城区市民田军说,“公园门票不贵,但为了方便,我办了公园年卡,经常来散步、运动。春天里最大的乐趣,就是一边散步一边赏花拍照。”

此外,北京国际雕塑公园将举办第十九届玉兰赏花期,届时19个品种5000余株玉兰将盛放,公园将举办茶道、文创产品展示等活动,让游客在观赏玉兰的同时,学习体验中国传统文化。公园还将邀请植物专家开通网上直播平台,向

网友讲解有关玉兰花的文化知识。

北京颐和园管理处园林科科长、高级工程师韩凌告诉记者,颐和园的玉兰栽培历史已超过250年,每到玉兰花开,乐寿堂便满院芬芳。“除了颐和园,在天坛公园斋宫、景山公园、紫竹院公园报恩楼前,都有玉兰。在这些地方欣赏玉兰的同时,还能领略北京深厚的文化底蕴和内涵。”

让鲜花与中国文化相结合,汉服是个完美的载体。北京世界花卉大观园将于4月3日至5日举办“北京第二届花朝汉服文化节暨第二届花朝节”。“花朝节可以说是中国历史上最唯美的节日之一,我们将在这个节日里,把花与汉服结合起来,带大家一起领略花卉与中国传统文化之美。”北京世界花卉大观园园长石文芳说。

5G游船观美景

近年来,首都园林绿化高质量建设成效逐渐显现,无论是城市森林、休闲公园还是小微绿地,都优先选择乡土树种,广泛种植山桃、碧桃、榆叶梅、玉兰、迎春等,同时通过合

理的植物搭配,打造出近自然的林地绿地环境,提升绿化的生态质量。随着乡土地被植物的广泛应用,二月兰、蒲公英等乡土“野花”为北京的公园增添了别样的野野味道。

北京市园林绿化局相关部门负责人介绍,随着春季的到来,北京市各项绿化工程开始逐步推进。今年将再添26处城市休闲公园、3处城市森林、50处小微绿地和口袋公园。到今年年底,全市公园绿地500米服务半径覆盖率将达到88%。

为了丰富市民游客的体验,3月21日,玉渊潭、北海、颐和园、陶然亭、紫竹院5家有游船的市属公园已正式开航,游客可以泛舟湖上观赏沿岸美景。为了方便游客乘船,北海公园在其微信公众号上公布游船营业时间,并提示“游船无需预约”;陶然亭公园开通了5G游船智慧管理,游客只要在现场扫码预约,就可以选择船型、支付押金、自助结算退款,上船后扫描游船启动二维码,即可启动游船,轻松泛舟湖上,欣赏沿岸美景。

市场瞭望

卖猪肉的能上市,卖包子的能做到全国连锁,烤串的能从摆摊摊到盖大门店……当下做餐饮的哪个“店小二”不想做大做强?前不久听几个做餐饮的小老板讲,这几年由于疫情影响,生意不好做,尤其试图“扩大再生产”开大门店的,纷纷败北。仅仅是疫情惹的祸?笔者经过市场调研,得出的结论并非如此,要开大门店,首先需要“店小二”练就一身硬功夫。

不想做将军的士兵不是好士兵,从小作坊发展到大买卖,从小餐馆扩建到大门店,是每个“店小二”理想中的事。但说来也怪,许多“店小二”搞不懂,为什么自己家的小餐馆天天人满为患,可是重新选址扩建成“大门店”后却门可罗雀、当初的火爆场面无影无踪了呢?这些败北的“店小二”们,其实不知道他们的硬功夫练得不到位。

练就“这口吃”的一手绝活。东北有个著名的“老骨头豆腐串”,几十年前就火遍全城,他家开了多家分店,开一家火一家。问及原因,消费者答,“他家的豆腐串就是好吃,那口感,那汤汁儿的味道,无法替代”。这其中的道理很简单,要把小店扩为大门店,前提是你家“这口吃”必须是绝活儿,无论一碗面、一锅汤,还是几道菜品,只有色、香、味独到,烹饪技巧别家无法替代,在消费者舌尖上留下“记忆”,他们才会无论走到哪里都追寻你到哪里。

做好品牌服务。餐饮服务不能“新瓶装旧酒”。原来“人满为患”的小店,由于消费人群比较熟悉,或许对你家的餐饮环境、服务员素质都可以睁一只眼闭一只眼。可是换了大门店,品牌服务必然要随之提到日程上来。如有高雅别致的装饰风格、训练有素的服务员、严格到位的卫生及消防条件等。如果你的大门店依旧是简陋的设施、简陋的服务,消费者便会扭头就走。

市场调研不可或缺。常言道,功夫在身外。从事餐饮服务行业,“转街”的功夫可不要小觑。未必特色餐馆选择闹市区,快餐店建在中小学附近就是最佳选择。要深入调查周边餐饮市场环境,到底这里已拥有多少家“大门店”,你家的烹饪特色是否算得上上凤毛麟角?

从小餐馆到大饭店,从“店小二”到大老板,做大做强需要练就的功夫都是一样的。餐饮业要做成百年老店、全国名店,只有练就一身“硬功夫”,才能拥有被消费者苦苦追寻的那种“味道”。

许凌

京城遍布赏花期

随着首都园林绿化建设的持续推进,目前全市已有各类公园千余处,为市民提供了越来越多的绿色休闲空间。“随着城市绿色空间不断拓展,首都市民如今可以开窗见绿、出门进园,就近享受高质量的绿色福祉。”北京市园林绿化局相关负责人说。

“每年春天必须到北海公园打卡,看看白塔,赏赏春花,享受一下北京的春天。”在北海公园,家住北京西城区广内街道的居民杨华和同伴告诉记者。

除了北海,春季赏花,北京有的是好去处:东城区明城墙遗址公园以梅花闻名,截至目前共栽植了50余个品种的千余株梅花,3月中上旬已开始次第开放,等待市民打卡;龙潭西湖公园经过两年的闭园改造,春季赏花景观得到很大提升,尤其柳荷轩绿地及北岸沿湖岸线绿地,形成了春季赏花的最佳观赏片区;奥林匹克森林公园内的多种春花将从3月持续开放到4月下旬;圆明园遗址公园内的玉兰、梅花、丁香、牡丹、紫荆、地黄、黄花鸢尾等多种春花观赏期可持续到7月……

与城市中心相比,京郊地区气温相对较低,春花开放时间略晚一些,客流和交通状况也更为宽松,游览环境更加舒适。门头沟滨水森林公园种有玉兰、碧桃、丁香、迎春、金银木、鸢尾等。通州大运河森林公园的河道两侧,2万多株山桃和碧桃争相绽放,水清花艳,美不胜收。顺义花博会主题公园有山桃、山杏、樱花、玉兰、海棠等多种花木,色彩丰富、层次多样、花期持续时间长,是不少市民每年春季的必打卡地。经

图① 北京北海公园的主景观“山桃映白塔”。

(资料图片)

图② 北京颐和园公园内,玉兰花盛开。

(资料图片)

浙江金华打造汽车运动休闲特色小镇——

速度与激情“燃”起来

本报记者 柳文

到浙江金华,沿市区一路向南,一条条色彩斑斓的汽车赛道映入眼帘,这是到了位于金华经济技术开发区苏孟乡的汽车运动休闲特色小镇。

“虽然赶上降温,但听到卡丁车拉风的轰鸣声,内心很快‘燃’了起来。”徐伟带着一家三口,慕名从衢州市自驾赶来,体验亲子卡丁车游戏,直呼过瘾。

卡丁车是汽车运动休闲小镇的地标之一。在这里,不仅能看到国内顶尖的卡丁车比赛,还能体验一把速度与激情。

“我们每年都会举办卡丁车赛事,在业内有一定知名度和影响力。”参与小镇运营的金开产业发展集团有限公司新能源部副总经理吴超表示,随着汽车驶进寻常百姓家,汽车衍生文化日益流行,人们更加追求深层次的汽车文化消费。通过举办赛车活动,以汽车文化搭台整合产业力量,实现除

制造环节之外的产业链联合,引导汽车消费风向标。

夜幕降临,卡丁车场不远处的停车场,络绎不绝的汽车有序入场,按照引导停在事先划定的区域,车与车之间保持着足够的安全距离。

21时整,灯光熄灭,一块超大银幕上开始放映电影。观影者坐在车中,通过连接预设的无线频道或蓝牙耳机收听。一阵阵爽朗开怀的笑声,不时响起。

“看电影就讲个氛围,《头文字D》以前在电影院看过,这次体验汽车影院,挺不错。”金华市市民林亮说,小镇是他日常休闲娱乐的不二选择。

影片结束,灯光亮起。“大家脸上满意的笑容让我充满成就感,汽车影院在疫情特殊时刻为人们带来了欢乐和信心。”吴超告诉记者,小镇通过创新求变,不断激活活

有旅游消费潜力,成功举办60余场大型活动,目前已顺利通过国家AAA级旅游景区评定。

作为金华重要科普教育基地,小镇与多家旅行社及各类学校合作,长期开展研学游活动,推动体育教育与旅游产业深度融合。2021年,小镇承办新能源汽车展、航空航天科普展,吸引游客超30万人次,带动旅游收入5000多万元。

“一些社会资本进入汽车运动领域,让市场迅速升温,在拉动消费的同时,也为经济社会转型升级增添了新动能。”业内人士指出。

据了解,成为全国首批运动休闲特色小镇试点以来,金华经济技术开发区从组织领导、资金保障、资源整合、活动开展等方面给予全面支持,让小镇实现美丽蝶变。目前,汽车运动休闲小镇已完成固定

资产投资50亿元以上,年接待游客百万人次,新增就业岗位超万个,并举办了多场重大赛事,知名度持续提高。

“我们通过打造品牌汽车赛事,并在小镇开展特色培训、发展健身休闲项目,多措并举推动小镇体育产业发展,引领体育消费升级。”金华市体育局党组书记、局长何吉军说,当地坚持“政府引导、企业主导、市场运作、产业跟进”的小镇建设思路,以“体育+”促进跨界融合,大力促进体育与旅游、文化、康养等相关产业融合,努力实现多业态融合发展。

在浙江金华汽车运动休闲特色小镇举办的卡丁车比赛现场。李述林摄(中经视觉)

本版编辑 沈慧美 编高妍